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Um die Vorstellungen zu prézisieren, nehmen wir an, dafl
auf beiden Enden der eingespannten Welle, und zwar auf je
1/, ihrer Gesamtlinge eine konstante Normalspannung wirkd,
die wir, weil sie ein Druck ist, gleich —1 setzen wollen; und
eine ebenfalls konstante Schubspannung —#% wobei #&, der
Reibungskoeffizient, ein echter Bruch ist. Das Drillungsmoment
| 2mka ;
ist dann et wenn a den Halbmesser des Zylinders be-
deutet. Es entspricht dies ungefiahr den Verhiltnissen bei den
Versuchen von Busemann, wo bei 1m Linge des Stabes
je 5 em auf die Einspannung entfielen.

Demgemif werden wir unsere Lésung durch Uberlagerung
von zwei Spannungsverteilungen erhalten, von denen die eine
von der Normalspannung, die andere von der Tangential-
spannung an den Mantelenden herriihrt und die wir als erste
und zweite Losung bezeichnen wollen. Da wir uns auf einen
Kreiszylinder beschrianken, ist die zweile Losung ein spezieller
Fall der von Foppl und besonders eingehend von Timpe!
behandelten Spannungsverteilungen bei Umdrehungskdrpern,
deren Mantel von Schubspannungen beansprucht wird. Fir
das von den Normalspannungen herriihrende Spannungssystem
kénnen wir ebenfalls mit Hilfe der allgemeinen Formeln, die
flir den Fall achsensymmetrischer Verzerrung gelten, un-
schwer eine Ldsung finden,

Wir fithren Zylinderkoordinaten #, # und z ein, die ent-
sprechenden Verschiebungen seien u,, u3 und w, die Ver-
zerrungskomponenten haben dann die Form
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1 Timpe; Die Torsion von Umdrehungskorpern. Math. Annalen, 1912,
Bd. 71, p. 483 fi.
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